

## 锚定目标加速攻坚 奋力打造科技创新高地 谭勇调度湘江科学城建设工作

长沙晚报3月20日讯(全媒体记者 肖芳)20日,市委副书记、湖南湘江新区(长沙高新区)党委书记、岳麓区委书记谭勇专题调度湘江科学城建设工作时要求,要深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,按照省委、省政府和市委、市政府部署要求,以更高站位、更大力度、更实举措,推动湘江科学城建设全面提速、全面突破,奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地。湖南湘江新区(长沙高新区)管委会主任、岳麓区区长何朝晖出席。

湘江新区牢固树立“项目为王”理念,全力推进湘江科学城项目建设。目前科技服务中心、湘江院士港、湘江创新港已经完成封顶,湖南钢铁技术研究院、湖南大学科创港等项目正不断刷新“进度条”,路网、园林绿化、新型电力系统、能源站等基础设施也正在加快建设中,一座高“研”值科学城正从蓝图变为现实。

## 落细落实“七个一”举措 打造“创业无忧、创新无限”的一流环境 谭勇主持召开湘江新区促进大学生创新创业工作调度会

长沙晚报3月20日讯(全媒体记者 肖芳)20日,市委副书记、湖南湘江新区(长沙高新区)党委书记、岳麓区委书记谭勇主持召开湘江新区促进大学生创新创业工作调度会,贯彻落实党的二十届三中全会、中央经济工作会议和全国两会精神以及习近平总书记关于做好高校毕业生等青年群体就业创业工作的重要指示精神,按照省市会议精神,落细落实“七个一”举措,努力打造“创业无忧、创新无限”的一流环境,为高质量发展注入青春动能。

会议听取了新区大学生创新创业工作推进情况汇报。目前,新区全面梳理32家创业孵化基地,完成《湖南湘江新区支持大学生创新创业培训系列执行方案》,规划全年具有特色和引领性的培训50场,并计划对大学生创业项目常态化开展100场路演,3年培育1000个大学生创业项目。

## 支持头部企业做强 带动产业链群做大 彭华松调研长沙市大健康产业链

长沙晚报3月20日讯(全媒体记者 袁林灿)19日,市委常委、常务副市长彭华松率队前往湖南湘江新区,调研长沙市大健康产业链,实地考察重点企业圣湘生物科技股份有限公司。他强调,要强化科技创新,做大做强企业,努力催生更多新质生产力。

在圣湘生物展厅,彭华松一行察看了产品展示、研发中心等,详细了解发展现状、未来规划及企业困难与需求。座谈会上,彭华松向圣湘生物取得的突出成就,表示衷心祝贺;充分肯定企业所作的突出贡献,并围绕大健康产业升级明确发展路径。

## 精心培育“枫桥式综治中心” 全市综治中心规范化建设暨专项治理 工作推进会召开,张敏出席

长沙晚报3月20日讯(全媒体记者 周小华)3月20日上午,全市综治中心规范化建设暨专项治理工作推进会召开。市委常委、市政法委书记张敏出席并讲话,副市长、市公安局局长刘新良主持,市中级人民法院院长李立新、市人民检察院检察长余湘文出席。

会前,与会人员观摩了长沙县综治中心、星沙街道综治中心和星沙派出所,直观感受综治中心规范化建设和实体化运行。长沙县、雨花区在会上作典型经验发言,会议还通报了全市“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理工作情况。

张敏指出,要充分认识综治中心规范化建设的重要性、必要性、紧迫性,坚定“快建快用”的决

定。综治中心规范化建设是贯彻落实党中央决策部署的实际行动,是推进专项治理常态化的重

# 湖南省大学生创业导师校园行启动,三一集团董事长向文波开讲首场创业名师大讲堂 “现在正是创业的最好时机”

长沙晚报3月20日讯(全媒体记者 徐运源 通讯员 彭萧)“跟找对象一样,创业跟对人非常重要”“有很好的创意想法,有很好的idea,就有人愿意投资,因为市场上缺的从来不是钱”……20日,省科技厅、省教育厅在中南大学举办“创星闪耀 湘创未来”湖南省大学生创业导师校园行启动仪式暨首场创业名师大讲堂活动,三一集团有限公司党委书记、董事长向文波与广大学子分享创新创业故事,金句不断,掌声阵阵。

### “优秀的创业者有四大共同特质”

“你们站在下面,可能想成为今天的我;我站在上面,非常想回到过去你们这个时刻。”向文波的分享,从人生最快乐的少年时光谈起,他由衷地对同学们说,无论是就业还是创业,希望大家在规划人生未来的时候,要尽可能地把爱好特长与未来的工作结合起来,要学会享受人生的快乐。

什么样的人适合创业?向文波观察,在他所结识的优秀企业家和优秀国有企业负责人身上,有一些共同特质:一是以工作为快乐,非常勤奋,都是把工作与生命画等号的人;二是有很大的承压能力;三是有坚韧不拔的毅力;四是有着牺牲精神,有所得就有所失。

既然选择了创业,如何才能走得更加长远?向文波结合公司创业团队的经历说,首先要远大的理想、崇高的目标。上世纪八十年代,一群刚毕业的年轻大学生被分配到湖南娄底涟源市的洪源机械厂工作。几个志同道合的人在这里相识相知,并带着践行“做中国经济试验田”的共同愿景和目标,于1985年辞去铁饭碗



向文波与广大学子分享创新创业故事。长沙晚报通讯员 全程铂 供图

### “五大基石价值观让企业行稳致远”

除了崇高的目标,向文波认为,创业还要坚守良好的价值观。三一从创业到现在,一直走得很平稳,一直在发展,一个重要原因就是有良好的价值观,心中有信仰,就相当于航船有灯塔,不会走错路。

三一的价值观是什么?向文波说,五大基石价值观排首位的是爱党爱国。“这句话是发自内心的,我个人和三一取得的成就,都得益于这个伟大的时代。”他说,爱国主义是我们民族得以延续的一个根本原因,我们所有的一切都源于这片土地,热爱它是我们应尽的责任。

第二个是诚信守法。三一在创业和发展过程中面临很多机遇,但经受住了各种诱惑,长期坚持深耕实体经济。第三个是客户第一。深刻理解客户需求,快速响应客户需求,这是企业的核心竞争力。还有就是员工优先。三一有很多警句,比如“帮助员工成功”“让员工过上富足的有尊严的生活”。

“我们想尽办法,帮员工更有钱,帮员工更值钱,帮员工更省钱,没有优秀员工的企业不可能成为一家优秀企业。”向文波分享了一个故事:三一业务遍布全球,员工有

数万名,但是集团主要创始人梁稳根一直坚持自己的办公室负责两件事:客户投诉和员工投诉,员工对吃饭、卫生、宿舍等不满意的事情,都可以直接打电话到办公室。

还有一条很重要,就是时时事事高标准,追求卓越。“我们要求员工在享受很好的工资和福利的同时,要认真工作,就是时时处处都必须追求高标准,这是卓越企业最基本的要求。”他说。

在向文波看来,现在正是创业的最好时机,相比他们那个时候,现在的机会更多,不仅创业环境更好,有创业导师,更重要的是,面临两大千载难逢的历史机遇:一是实现中华民族伟大复兴的中国梦,二是第四次工业革命叠加第三次能源革命的超级技术窗口期。

他说,这两大盛世机会重叠,在人类经济发展史上从未有过。这里面创新空间无限,知识替代资本成为最重要的生产要素,创新门槛在降低,创新的服务生态更好,比如政府成立了创业投资基金,市场上有创新风投基金,这些都是创新创业的好机遇与好条件。

### 现场互动

学生:您在创业过程中遇到过的最大挑战是什么?您是如何克服的?

向文波:创业的路上充满挑战。创业者所谓的能力就是解决问题和挑战的能力,必须靠你自己。产品、团队、销售、资金,这些问题我无法给出具体的指导,需要每一个创业者自己逢山开路、遇水架桥。创业是一件非常艰难的事情,你们看到的是那些光鲜的成功者故事,有多少人失败了没人知道。所以我想提醒,不是所有人都适合创业。每个人的成长都有自己的路径,就像十月怀胎早一个月就是早产,很多东西必须与实际相结合,要在实践中积累经验,这个没有捷径可走。

学生:市场变化非常迅速,而且难以预测,有的项目创业周期比较长,有可能会出现耗费大量资金和精力,却发明出

向文波:男怕入错行,女怕嫁错郎。创业一定要从找到一个问题开始,就是说你的产品要有价值,这个问题越大,外面的空间越大。你们不要空想产品,一定要去找到一个问题同时找到解决问题的方案,去设计自己的产品。另外,天赋也很重要。你们要好好善用你们拥有的选择权利,发现自己的爱好和特长,以此为基础规划自己的人生。

扫码看直播回放  
听向文波讲创业故事

## 老厂房里,静享咖啡时光

江苏小伙李照林在长沙创意街区“爱民里”打造“起风”咖啡馆,成年轻人喜爱的网红打卡地

长沙晚报全媒体记者 周游

从芙蓉路踏入林子冲路,顺着狭窄的小道前行数十米,接着拐进小巷,便抵达了创意街区“爱民里”。一栋栋砖石构造的工业厂房矗立其中,刹那间将人拽入二十世纪的工业厂区。

去年9月,1998年出生的江苏小伙李照林在这里打造了自己的第四家“起风”咖啡馆,一举成为社交媒体上的热门打卡点。在他看来,长沙是一个年轻人活跃之城,而“爱民里”更是一个新兴的年轻人聚集地,老厂房的历史感与潮流气息的碰撞别有一番韵味。

老厂房“爆改”咖啡馆,空间设计独具匠心

“从来到‘爱民里’,到决定在这里开店,只花了不到一天。”说起与“爱民里”的缘分,李照林觉得颇有“一见钟情”的味道。去年3月,李照林在社交平台上刷到“爱民里”的一家网红面包店,于是前来打卡,没想到一走进街区就被这里独特的气质所吸引,恰巧有合适的厂房店面,他当即决定将自己的第四家“起风”咖啡馆落户于此。

“每一座老厂房都是独一无二不可复制的。”李照林告诉记者,虽然最初的场地相当破旧,但老厂房的大空间、挑高给了他充分的灵感。在装修风格上,“起风”充分利用老厂房的特色,进一步强化空间感和层次感,为顾客营造出独特的消费环境。

他将一楼设计为一个简单的打卡空间,将主要店面空间设置在二楼,如何让走进咖啡馆的顾客有眼前一亮的感觉?连接一至二楼的旋转楼梯是他的得意之作。

李照林领着记者从一楼踏上木质楼梯,三段式楼梯之间都有一个小平台,形成一波三折的效果,每一个转角处都有不同风景,在小平台上设置了一些小桌台供放置



李照林在“爱民里”的“起风”咖啡馆忙碌。

长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

咖啡杯,顾客可以闲适地靠在任意角落,享受一杯咖啡的惬意时光。

老厂房的改造中,李照林最花心思的还有安全加固的环节,由于烘焙设备本身较重,所以在改造中他特意对楼板进行了加固,确保安全。

传递情绪价值,打造有温度的社交空间

2024年3月底,签订合同、办理执照、装修进场……通过半年“沉浸式”的装修,9月28日,“起风”咖啡馆长沙首店正式开门营业,因其别具一格的装修风格和稳定的出品在社交媒体上迅速走红。

“在‘起风’,每一个人都能找到自己喜欢的位置。”在李照林看来,“起风”之所以能够得到众多年轻人的青睐,正是因为提供了充分的情绪价值。比如店内的中心位置设置了长桌,适合朋友聚会,围桌聊天,是气氛组社牛最爱的位置;而临窗的座位清静,晴朗的午后总能吸引成双成对的情侣或是前来打卡的小姐妹;更隐秘的是紧靠落地窗的墙柱背后设置的几个独立小沙

“只有大家一起把自己的产品做好,每家店都有溢出流量,‘爱民里’才会越来越好。”在李照林看来,一方面侯家塘街道和社区、运营商的服务让创业者们能够安心创业;另一方面,常态化举办的交流会也让街区的创业者们互通有无,增强合作。他也期待“起风”咖啡馆能在“爱民里”真正“起飞”。

长沙晚报全媒体记者 周游

扫码看辣视频  
探秘“起风”咖啡馆

## 把“金点子”变成“金果子”

——“背着双肩包来创业”系列评之二

● 付臣欢

3月20日上午,湖南省大学生创业导师校园行启动仪式暨首场创业名师大讲堂活动在中南大学举行。三一集团有限公司党委书记、董事长向文波提到,知识成为最重要的创新资源。

人们常说,创业路上缺不钱。这话不假,没钱寸步难行,开不了公司,做不成产品。然而,创业不仅是商业冒险,更是知识价值的淬火检验。创业的idea是“金点子”还是“硬石头”?很大程度取决于创业者的知识含金量。那些看似灵光乍现的“金点子”,往往是知识积累的结晶。就像人工智能赛道上算法工程师的每个代码都凝结着专业知识,各类企业中,产品经理的每个方案都承载着跨学科智慧。如果本身没有相关知识储备,怎么可能创造市场上热销的产品?空头支票是实现不了的。而接受过高等教育的大学生,知识优势相对明显。

不过,知识优势并不等于市场优势。只有把知识变现,“金点子”变成“金果子”,才叫创出一番事业,而不是“过家家”。这也是湖南构建“沃土生态”的原因。“如果把创新创业的大学生比喻为‘金种子’,湖南这片沃土就呵护你结出硕大的‘金果子’。”

“沃土”,欢迎全国的大学生到湖南来创业!这是诚挚的邀约,更是热切的期望。

湖南这片创业沃土的养分,看得见、摸得着。看创业平台:前不久,省政府新闻办在长沙举行2025年“金种子杯”大学生创业大赛新闻发布会。无论是在校生还是近三年的毕业生,都能组队参赛。“金种子”只要有潜力,“金点子”只要够闪光,就有机会获得资金支持、专项扶持等。看政策礼包:全省最新发布的就有《湖南省市场主体登记管理条例》,市场监管部门实施促进大学生创业“雏鹰计划”重点举措等,精准定位大学生群体,项目补贴、金融支持、投资基金、孵化基地、导师团队、教育课程等,可以说应有尽有。从“金种子”的培养与发掘,到“金点子”的诞生;从园丁养护与阳光雨水供给,到“金果子”的落地,一条龙服务实现了生态闭环。

创新创业,不是某个天才的独角戏,而是知识、资本、政策交响的创新协奏曲。湖南用事实证明:大学生的双肩包装得下星辰大海,湖南就敞开怀抱欢迎你的天马行空;“金种子”们只要带着“金点子”来,湖南这片沃土就呵护你结出硕大的“金果子”。



结婚公告

王星 刘婷婷

2025年3月21日正式结为夫妻,

谨以白头之约,书向鸿笺,好

将红叶之盟,载明誓愿。特此

登报,敬告亲友,亦作留念。

## 精心培育“枫桥式综治中心” 全市综治中心规范化建设暨专项治理 工作推进会召开,张敏出席

长沙晚报3月20日讯(全媒体记者 周小华)3月20日上午,全市综治中心规范化建设暨专项治理工作推进会召开。市委常委、市政法委书记张敏出席并讲话,副市长、市公安局局长刘新良主持,市中级人民法院院长李立新、市人民检察院检察长余湘文出席。

会前,与会人员观摩了长沙县综治中心、星沙街道综治中心和星沙派出所,直观感受综治中心规范化建设和实体化运行。

长沙县、雨花区在会上作典型经验发言,会议还通报了全市“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理工作情况。

张敏指出,要充分认识综治中心规范化建设的重要性、必要性、紧迫性,坚定“快建快用”的决